

Δίνεται το πολυώνυμο

$$P(x) = (\lambda^3 - 4\lambda)x^3 + (\lambda^2 - 2\lambda)x + \lambda - 2$$

Να βρούμε το βαθμό του $P(x)$ για τις διαφορές τιμές του $\lambda \in \mathbb{R}$.

$$\text{Είναι } \lambda^3 - 4\lambda = 0 \quad (\Leftrightarrow) \quad \lambda(\lambda^2 - 4) = 0$$

$$\lambda = 0 \quad \text{ή} \quad \lambda^2 - 4 = 0$$

$$\lambda^2 = 4$$

$$\lambda = 2 \quad \text{ή} \quad \lambda = -2$$

1. Αν $\lambda = 0$ τότε $P(x) = -2$ είναι σταθερό πολυώνυμο με βαθμό μηδέν.

2. Αν $\lambda = 2$ τότε $P(x) = 0$ είναι μηδενικό πολυώνυμο και δεν έχει βαθμό.

3. Αν $\lambda = -2$ τότε $P(x) = 8x - 4$ είναι 1ου βαθμού πολυώνυμο.

Να γίνουν οι παρακάτω διαίρεσεις

α) $(2x^4 - 7x^3 + 18x + 2) : (x^2 - 3x + 1)$

Καθαρή διαίρεση

$$\begin{array}{r|l} 2x^4 - 7x^3 + 18x + 2 & x^2 - 3x + 1 \\ - [2x^4 - 6x^3 + 2x^2] & 2x^2 - x - 5 \\ \hline -x^3 - 2x^2 + 18x + 2 & \\ - [-x^3 + 3x^2 - x] & \\ \hline -5x^2 + 19x + 2 & \\ - [-5x^2 + 15x - 5] & \\ \hline 4x + 7 & \end{array}$$

Ταυτότητα Ευκλείδειας διαίρεσης

$$2x^4 - 7x^3 + 18x + 2 = (x^2 - 3x + 1)(2x^2 - x - 5) + 4x + 7$$

Η συγκεκριμένη διαίρεση δεν γίνεται να γίνει με άλλο τρόπο.

$$\textcircled{B} (x^3 - 5x + 3) : (x + 2)$$

Σε αυτή τη διαίρεση ο διαίρετης $\delta(x) = x + 2$ είναι 1ου βαθμού. Εννοείται ότι μπορούμε να εκτελέσουμε κάθετη διαίρεση. Όταν ο διαίρετης είναι της μορφής $x - \rho$ μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το σχήμα Horner.

$$\begin{array}{cccccc} 1 & 0 & -5 & 3 & \textcircled{-2} & \\ \downarrow & -2 & 4 & 2 & & \\ 1 & -2 & -1 & \boxed{5} & & \end{array} \begin{array}{l} \text{υπολοιπο.} \\ \leftarrow \end{array}$$

πηλίκο

$$\text{Είναι } \underbrace{x^3 - 5x + 3}_{\delta(x)} = \underbrace{(x + 2)}_{\delta(x)} \cdot \underbrace{(x^2 - 2x - 1)}_{\pi(x)} + \underbrace{5}_\upsilon$$

Άσκηση 24

Δίνεται $P(x) = 2x^3 + x^2 - 22x + 24$

α) Να δειχθεί ότι $2x-3$ είναι παραγοντικό του $P(x)$

Αρκεί να δείξουμε ότι $P(x) : (2x-3)$ είναι τίσιμα.

$$\begin{array}{r} 2 \quad 1 \quad -22 \quad 24 \\ \downarrow 3 \quad 6 \quad -24 \\ 2 \quad 4 \quad -16 \quad 0 \end{array} \quad \left(\frac{3}{2}\right)$$

β) Να παραγοντοποιηθεί το $P(x)$

$$\text{Είναι } P(x) = (2x-3)(2x^2+4x-16)$$

σύμφωνα με την ταυτότητα της
εξάσκιας διαίρεσης.

Δίνεται $P(x) = x^4 - 3x^3 + ax^2 + (a^2 - 4a - 8)x + a^2 - 21$

Να βρεθεί το a αν η διαίρεση $P(x) : (x^2 + 1)$ είναι τέλεια.

$$\begin{array}{r}
 x^4 - 3x^3 + ax^2 + (a^2 - 4a - 8)x + a^2 - 21 \quad | \quad \begin{array}{l} x^2 + 1 \\ \hline x^2 - 3x + a - 1 \end{array} \\
 - [x^4 + x^2] \\
 \hline
 -3x^3 + (a-1)x^2 + (a^2 - 4a - 8)x + a^2 - 21 \\
 - [-3x^3 - 3x] \\
 \hline
 (a-1)x^2 + (a^2 - 4a - 5)x + a^2 - 21 \\
 - [(a-1)x^2 + a - 1] \\
 \hline
 (a^2 - 4a - 5)x + a^2 - a - 20
 \end{array}$$

Για να είναι τέλεια η διαίρεση πρέπει

$$\begin{cases} a^2 - 4a - 5 = 0 & (\Leftrightarrow) \boxed{a=5} \text{ ή } \boxed{a=-1} & \text{Άρα} \\ a^2 - a - 20 = 0 & \boxed{a=5} \quad \boxed{a=-4} & \underline{\underline{a=5}} \end{cases}$$

Δίνεται το πολυώνυμο $P(x) = x^3 + ax^2 - 14x + B$.

Το $x-3$ είναι παραγοντα του $P(x)$ και

το υπόλοιπο της διαίρεσης του $P(x)$ με

το $x+1$ είναι 36.

Να βρεθούν τα a, B και να παραγοντοποιηθεί
το $P(x)$

Αφού το $x-3$ είναι παραγοντα είναι $P(3) = 0$

Αφού το υπόλοιπο της διαίρεσης του $P(x)$ με

το $x+1$ είναι 36 είναι $P(-1) = 36$.

$$\text{Άρα } \begin{cases} P(3) = 0 & \Leftrightarrow 27 + 9a - 42 + B = 0 & \Leftrightarrow 9a + B = 15 \\ P(-1) = 36 & \Leftrightarrow -1 + a + 14 + B = 36 & \Leftrightarrow a + B = 23 \end{cases}$$

$$\text{Συνεπώς } a = -1 \text{ και } B = 24$$

$$\text{Άρα } P(x) = x^3 - x^2 - 14x + 24$$

Αφού το $x-3$ είναι παραγοντα το 3 είναι ρίζα

$$\begin{array}{cccc|l} \text{ΤΟΥ } P(x) & 1 & -1 & -14 & 24 & \textcircled{3} \\ & \downarrow & 3 & 6 & -24 & \\ & 1 & 2 & -8 & 0 & P(x) = (x-3)(x^2+2x-8) \\ & & & & & P(x) = (x-3)(x+4)(x-2). \end{array}$$

α) Δίνεται το $P(x) = x^3 + 4x^2 + ax + B$ το οποίο
 έχει παραγοντάρι το $x^2 + 2x - 3$
 Να βρω τα a, B

Είναι $x^2 + 2x - 3 = (x+3)(x-1)$

$$\left. \begin{array}{l} \text{Αρα } P(-3) = 0 \Rightarrow -3a + B = -9 \\ \text{και } P(1) = 0 \Rightarrow a + B = -5 \end{array} \right\} \begin{array}{l} a = 1 \\ B = -6 \end{array}$$

β) Δίνεται το $P(x) = x^3 + ax^2 + B$ το οποίο
 έχει παραγοντάρι το $x^2 - 4x + 4$.

Να βρω τα a, B .

Εδώ σου δώσαμε
 ο προηγούμενος
 τρόπο.

Είναι $x^2 - 4x + 4 = (x-2)^2$

$$\begin{array}{r} 1 \quad a \quad 0 \quad B \quad (2) \\ \downarrow \quad 2 \quad 2a+4 \quad 4a+8 \\ 1 \quad a+2 \quad 2a+4 \quad \boxed{4a+B+8} \end{array}$$

$$\begin{array}{r} 1 \quad a+2 \quad 2a+4 \quad (2) \\ \downarrow \quad 2 \quad 2a+8 \\ 1 \quad a+4 \quad 4a+12 \end{array}$$

Προσημ.

$$\begin{cases} 4a + B + 8 = 0 \\ 4a + 12 = 0 \end{cases}$$

$$\boxed{a = -3}$$

$$\boxed{B = 4}$$

Το υπόλοιπο της $P(x) : (x-2)$ είναι 1

και με το $P(x) : (x+3)$ είναι -14

Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης

της $P(x)$ με το x^2+x-6 .

Δίνεται ότι $P(2)=1$ και $P(-3)=-14$

Συμπεραίνουμε με την ταυτότητα εκτελεστικής διαίρεσης

$$P(x) = \underbrace{(x^2+x-6)}_{\text{2ου βαθμού}} n(x) + u(x)$$

από 1ου βαθμού

Συμπεραίνουμε

$$P(x) = (x^2+x-6)n(x) + ax+b$$

$$P(2) = 2a+b = 1$$

$$P(-3) = -3a+b = -14$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 2a+b=1 \\ -3a+b=-14 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a=3 \\ b=-5 \end{cases}$$

$$\textcircled{3} \quad x^3 - 7x + 6 = 0$$

Οι διαιρετές του σταθερού όρου είναι οι
 $6 \div \pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6$

Παρατηρώ ότι το 1 είναι λύση της εξίσωσης
 οπότε δοκιμάζω Horner με το 1.

$$\begin{array}{r} 1 \quad 0 \quad -7 \quad 6 \quad \textcircled{1} \\ \downarrow 1 \quad 1 \quad -6 \\ 1 \quad 1 \quad -6 \quad 0 \end{array}$$

Η εξίσωση γίνεται

$$(x-1)(x^2+x-6)=0$$

$$x-1=0 \quad \vee \quad x^2+x-6=0$$

$$\boxed{x=1}$$

$$\boxed{x=-3} \quad \boxed{x=2}$$

$$\textcircled{n} \quad 6x^4 - 5x^3 - 15x^2 + 4 = 0$$

Διαιρετές του 4: $\pm 1, \pm 2, \pm 4$

$$\begin{array}{r} 6 \quad -5 \quad -15 \quad 0 \quad 4 \quad \textcircled{-1} \\ \downarrow -6 \quad 11 \quad 4 \quad -4 \\ 6 \quad -11 \quad -4 \quad 4 \quad 0 \end{array}$$

$$(x+1)(6x^3 - 11x^2 - 4x + 4) = 0$$

$$x+1=0$$

$$\boxed{x=-1}$$

ή

$$6x^3 - 11x^2 - 4x + 4 = 0$$

$$\begin{array}{r} 6 \quad -11 \quad -4 \quad 4 \quad \textcircled{2} \\ \downarrow 12 \quad 2 \quad -4 \\ 6 \quad 1 \quad -2 \quad 0 \end{array}$$

$$(x-2)(6x^2+x-2)=0$$

$$x-2=0$$

$$\boxed{x=2}$$

$$\vee \quad 6x^2+x-2=0$$

$$\boxed{x=\frac{1}{2}} \quad \boxed{x=-\frac{2}{3}}$$

$$\textcircled{\theta} \quad \sqrt{x+2} + x = 4$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{x+2} = 4-x$$

$$x+2 = (4-x)^2$$

$$x+2 = 16 - 8x + x^2 \quad (-)$$

$$x^2 - 9x + 14 = 0$$

$$\boxed{x=2}$$

$$\boxed{\cancel{x=7}}$$

$$x+2 \geq 0 \quad \text{και} \quad 4-x \geq 0$$

$$x \geq -2 \quad x \leq 4$$

$$x \in [-2, 4]$$

$$\textcircled{i} \quad \sqrt{3x+1} - \sqrt{x+4} = 1$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{3x+1} = 1 + \sqrt{x+4}$$

$$3x+1 = 1 + 2\sqrt{x+4} + x+4$$

$$2x-4 = 2\sqrt{x+4}$$

$$x-2 = \sqrt{x+4}$$

$$(x-2)^2 = x+4$$

$$x^2 - 4x + 4 = x+4$$

$$x^2 - 5x = 0$$

$$x(x-5) = 0$$

$$\boxed{\cancel{x=0}}$$

$$\boxed{x=5}$$

$$3x+1 \geq 0 \quad \text{και} \quad x+4 \geq 0$$

$$x \geq -\frac{1}{3} \quad x \geq -4$$

$$x \in \left[-\frac{1}{3}, +\infty\right)$$

$$\text{πρπ} \quad x-2 \geq 0$$

$$x \geq 2$$

$$\text{αρα} \quad x \in [2, +\infty)$$

$$\textcircled{p} \quad x^6 - 7x^2 - 6 = 0$$

$$(x^2)^3 - 7x^2 - 6 = 0$$

$$x^2 = t$$

$$t^3 - 7t - 6 = 0$$

$$\begin{array}{cccc} 1 & 0 & -7 & -6 \end{array} \quad \textcircled{-1}$$

$$\downarrow \quad -1 \quad 1 \quad 6$$

$$\begin{array}{cccc} 1 & -1 & -6 & 0 \end{array}$$

$$(t+1)(t^2 - t - 6) = 0$$

$$t+1=0 \quad \vee \quad t^2 - t - 6 = 0$$

$$t = -1$$

$$t = 3$$

$$t = -2$$

$$x^2 = -1$$

$$x^2 = 3$$

$$x^2 = -2$$

Αδυνατη

$$\boxed{x = \pm\sqrt{3}}$$

Αδυνατη

$$\textcircled{v} \quad 1 - \frac{2x-1}{x+2} = \frac{3x^2}{x^2-4} + \frac{3}{2-x}$$

$$1 - \frac{2x-1}{x+2} = \frac{3x^2}{(x-2)(x+2)} - \frac{3}{x-2}$$

$$\text{ΕΚΠ} \times (x-2)(x+2)$$

Προσρρωρησι

$$x \neq 2$$

$$x \neq -2$$

$$(x-2)(x+2) - (2x-1)(x-2) = 3x^2 - 3(x+2)$$

$$x^2 - 4 - (2x^2 - 4x - x + 2) = 3x^2 - 3x - 6$$

$$x^2 - 4 - 2x^2 + 4x + x - 2 = 3x^2 - 3x - 6$$

$$-x^2 + 5x - 6 = 3x^2 - 3x - 6 \quad (\Rightarrow) \quad 4x^2 - 8x = 0$$

$$4x(x-2) = 0$$

$$\boxed{x=0}$$

~~$$x=2$$~~

$$\textcircled{E} \quad x^4 - 3x^3 - 15x^2 + 19x + 30 < 0$$

$$\begin{array}{rcccccc} 1 & -3 & -15 & 19 & 30 & \textcircled{-1} \\ \downarrow & & & & & \\ 1 & -4 & -11 & 30 & 0 & \end{array}$$

$$\rightarrow (x+1)(x^3 - 4x^2 - 11x + 30) < 0$$

$$\begin{array}{rcccccc} 1 & -4 & -11 & 30 & \textcircled{2} \\ \downarrow & & & & & \\ 1 & -2 & -15 & 0 & & \end{array}$$

$$\rightarrow (x+1)(x-2)(x^2 - 2x - 15) < 0$$

$\textcircled{-1} \quad \textcircled{2} \quad \textcircled{5} \quad \textcircled{-3}$

x	-3	-1	2	5
x+1	-	0	+	+
x-2	-	-	0	+
x ² -2x-15	+ 0	-	-	0
P(x)	+	-	+	-

$$x \in (-3, -1) \cup (2, 5)$$

$$\textcircled{3} \quad \frac{(x+2)(x^2-9)}{-x^2-2x+3} \geq 0$$

Βρίσκω τις ρίζες κάθε παραγοντα και φτιάχνω πίνακα.

x	-3	-2	1	3
x+2	-	-	+	+
x ² -9	+	-	-	+
-x ² -2x+3	-	+	+	-
P(x)	+	+	-	-

$$x \in (-\infty, -3) \cup (-3, -2] \cup (1, 3]$$

$$\textcircled{4} \quad \frac{x^3+6x^2-x}{x^2-x+3} < 2$$

$$x^3+6x^2-x < 2(x^2-x+3)$$

$$x^3+6x^2-x < 2x^2-2x+6$$

$$x^3+4x^2+x-6 < 0$$

$$(x-1)(x^2+5x+6) < 0$$

$$x \in (-\infty, -3) \cup (-2, 1)$$

Εδώ πρώτα να κάνω "κλάσμα" αφού το x²-x+3 είναι θετική ποσότητα αφού Δ < 0 και α > 0

x	-3	-2	1
x-1	-	-	+
x ² +5x+6	+	-	+
P(x)	-	+	+

$$\textcircled{2} \quad x \geq \frac{x+8}{x-1}$$

Εδώ το $x-1$ δεν έχει
σταθερό πρόσημο οπότε
δεν επιτρέπεται το "χίανση"

$$\text{Έτσι } x - \frac{x+8}{x-1} \geq 0$$

$$\Leftrightarrow \frac{x^2-x}{x-1} - \frac{x+8}{x-1} \geq 0$$

$$\frac{x^2-x-x+8}{x-1} \geq 0$$

$$\Leftrightarrow \frac{x^2-2x+8}{x-1} \geq 0$$

x		-2	1	4
x^2-2x+8	+	0	-	0+
$x-1$	-	-	0+	+
$P(x)$	-	+	-	+

$$x \in [-2, 1) \cup [4, +\infty)$$